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Анотація. Мета: на основі аналізу науково-методичної літератури встановити 

особливості індивідуалізації в спортивних іграх. Матеріал та методи. Для проведення 

дослідження були використовувані такі методи: аналіз науково-методичної інформації та 

мереж Інтернет, узагальнення передового практичного досвіду. Було проведено 

комп'ютерний пошук літератури у наукових базах даних, такі як Scopus, PubMed, Web of 

Science та Google Scholar. Результати: аналіз науково-методичної інформації, джерел 

Інтернету та узагальнення передового практичного досвіду дозволив встановити, що 

проблема індивідуалізації підготовки в спортивних іграх є актуальною і важливою для 

проведення досліджень. Багато відомих тренерів та науковців займаються вивченням цієї 

проблеми та розробкою нових підходів до індивідуалізації підготовки спортсменів. У цьому 

контексті важливим є використання новітніх технологій та аналітичних інструментів, 

таких як відеоаналіз, біомеханічне моделювання та інше. Встановлено, що кожен 

спортсмен в спортивних іграх має свої індивідуальні особливості, які потрібно враховувати 

при розробці індивідуальної програми тренувань (враховувати фізичну підготовку, техніку 

гри, тактику, ментальну стійкість та інші аспекти). Зазначено, що індивідуалізація може 

мати позитивний вплив на мотивацію спортсмена та підвищення його самооцінки. Крім 

того, індивідуальний підхід може допомогти запобігти травмам та перенавантаженням. 

Врахування особливостей кожного спортсмена в тренувальному процесі буде впливати 

позитивно на результативність тренувань та досягнення успіху у спортивних змаганнях. 

Висновки. Встановлено, що індивідуалізація в спортивних іграх є важливим елементом 

підготовки спортсменів та команд, що дозволяє досягати більш високих результатів на 

змаганнях. Врахування особистих особливостей гравців та команди в цілому, використання 

індивідуальних тренувань та тактик, підбір підходів до психологічного тренінгу та 

мотивації гравців, а також використання аналітики та статистики – це всі ключові 

аспекти успішної індивідуалізації в спортивних іграх. 
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Вступ. У сучасному світі спорту 

індивідуалізація є надзвичайно важливою 

та актуальною темою. Це пов'язано з тим, 

що кожен спортсмен має свої унікальні 

характеристики, які впливають на його 

успішність в змагальної діяльності у 

різних видах спорту. Від цього залежить, 

наскільки ефективно він зможе 

протистояти своїм опонентам під час 

ведення змагальної боротьби 

(Коробейнікова et. al., 2023; Помещикова, 

& Філенко, 2019; Тропін, & Чуєв, 2017; 
Pashkov, et. al., 2021). 

_____________________________________ 

© Тропін Ю.М., Перевозник В.І., 

Бойченко Н.В., Середа Н.В., Джерелій В.В. 

 

В єдиноборствах під час змагальної 

діяльності найбільш повно виявляються 

особисті характеристики, такі як підхід до 

протистояння з суперника, поведінка на 

змаганнях, гнучкість в тактиці, що 

відображає техніко-тактичну специфіку, а 

також арсенал використовуваних 

прийомів, основні та додаткові прийоми, їх 

підготовка та поведінка під час поєдинку 

та інші характеристики (Бойченко, et. al., 

2020; Голоха, et. al., 2022; Пашков, 2022; 

Романенко, et. al., 2021; Tropin, et. al., 

2022). 

В спортивних іграх індивідуалізація 

підходу до гри є важливим фактором, що 

впливає на успішність команди на 
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змаганнях. Тренер повинен бути в змозі 

пристосувати свої тактики та стратегії до 

особливостей кожного гравця, щоб 

максимально використати їх потенціал та 

мінімізувати їхні недоліки. Індивідуальні 

особливості кожного гравця можуть 

включати його фізичні можливості, 

здібності та навички, рівень мотивації та 

психологічну стійкість. Врахування цих 

факторів може бути ключем до успіху 

команди в спортивних іграх (Перевозник, 

& Перцухов, 2022); Помещикова, та ін., 

2022; Тропін, 2023; Rago, et. al., 2020). 

Також, для досягнення успіху на 

змаганнях, необхідно правильно 

індивідуалізувати підхід до тренувань. 

Дослідження в галузі спорту доводять, що 

індивідуалізація підходу до тренувань є 

одним з найважливіших чинників, що 

впливають на ефективність тренувального 

процесу. Кожен спортсмен має свої сильні 

та слабкі сторони, а також власні мети та 

потреби, які повинні бути враховані при 

формуванні індивідуальної тренувальної 

програми. Для досягнення успіху в спорті, 

необхідно знати свої особливості та 

працювати над їх вдосконаленням 

(Веретельникова, et. al., 2022; Перевозник, 

& Паєвський, 2021; Panov, et. al., 2015; 

Pomeshchikova, & Bykova, 2017). 

Дослідження індивідуальних 

характеристик спортсмена дозволяє 

тренерові краще організувати процес 

навчання та тренування, забезпечивши 

раціональне поєднання тренувальних 

впливів на сильні та слабкі сторони 

підготовки; відповідно підібрати техніко-

тактичний арсенал для кожного 

спортсмена; збільшити фізичну 

працездатність та провідні рухові якості, 

що є необхідними передумовами для 

ефективної підготовки загалом; детально 

підібрати тактичні варіанти майбутніх 

змагань і так далі (Перевозник, et. al., 2020; 

Boychenko, et. al., 2013; Iermakov, et. al., 

2015). 

Індивідуалізація в спортивних іграх 

також має велике значення для розвитку 

особистості гравців. Вона дозволяє 

кожному спортсмену максимально 

розвинути свої індивідуальні навички та 

таланти, розкрити свій потенціал та 

досягти більш високих результатів в грі. 

Крім того, індивідуалізація сприяє 

формуванню у гравців таких важливих 

якостей, як самодисципліна, самоконтроль, 

відповідальність та впевненість у власних 

силах (Гант, et. al., 2021; Несен, et. al., 

2022; Ibragimov, & Muxiddinovich, 2021). 

Важливим аспектом 

індивідуалізації в спортивних іграх є 

також врахування різних фізичних та 

психологічних особливостей гравців. 

Такий підхід дозволяє максимально 

ефективно використовувати час та 

ресурси, підвищувати рівень тренувальної 

навантаженості та покращувати результати 

гравців (Борисова, et. al., 2020; Чуча, & 

Помещикова, 2022; Olena, et. al., 2017). 

Зв'язок дослідження з науковими 

програмами, планами і темами. 
Дослідження проводилося відповідно до 

теми науково-дослідної роботи 

Харківської державної академії фізичної 

культури «Оптимізація тренувального 

процесу в спортивних іграх» (номер 

державної реєстрації 0119U101644). 

Мета дослідження: на основі 

аналізу науково-методичної літератури 

встановити особливості індивідуалізації в 

спортивних іграх. 

Матеріал та методи дослідження. 
Для проведення дослідження були 

використовувані такі методи: аналіз 

науково-методичної інформації та мереж 

Інтернет, узагальнення передового 

практичного досвіду. Було проведено 

комп'ютерний пошук літератури у 

наукових базах даних, такі як Scopus, 

PubMed, Web of Science та Google Scholar. 

Результати дослідження та їх 

обговорення. Аналіз науково-методичної 

інформації (Борисова, et. al., 2020; 

Boullosa, et. al., 2020; Clemente, et. al., 

2023), джерел Інтернету та узагальнення 

передового практичного досвіду дозволив 

встановити, що проблема індивідуалізації 

підготовки в спортивних іграх є 

актуальною і важливою для проведення 

досліджень. 

Одним з підходів до 

індивідуалізації в спортивних іграх є 

підбір індивідуальних тренувань для 

кожного гравця. Цей підхід передбачає 
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врахування особистих особливостей 

гравця, його фізичних можливостей та 

навичок, що дозволяє досягти більш 

ефективної підготовки. Дослідження 

показують, що індивідуальні тренування 

можуть значно поліпшити результати 

гравців та команд (Kyprianou, et. al., 2022). 

Крім того, використання аналітики 

та статистики для аналізу індивідуальних 

результатів також є важливим елементом 

індивідуалізації в спортивних іграх. Цей 

підхід дозволяє тренерам та гравцям 

визначати сильні та слабкі сторони 

кожного гравця, що допомагає досягти 

більш ефективної підготовки та вибір 

індивідуальної тактики (Kozina, et. al., 

2017). Іншим важливим елементом 

індивідуалізації є визначення 

індивідуальної ролі та тактики для 

кожного гравця в команді. Цей підхід 

передбачає врахування особливостей 

гравця та його ролі в команді, що дозволяє 

досягти більш ефективної гри 

(Помещикова, & Філенко, 2019). 

Також важливим аспектом є підбір 

підходів до психологічного тренінгу та 

мотивації гравців. Цей підхід передбачає 

врахування особистих особливостей та 

потреб кожного гравця, що дозволяє 

стимулювати його мотивацію та досягати 

більш високих результатів (Гант, et. al., 

2021). Крім того, індивідуалізація в 

спортивних іграх також пов'язана з 

використанням різних видів ігрових 

ситуацій та тренувальних методів, що 

дозволяє краще адаптуватися до різних 

умов гри. Також важливим є врахування 

технічних особливостей гравців та їхніх 

позицій на полі (Перевозник, & Паєвський, 

2021). 

Багато фахівців в своїх дослідження 

запропоновували різні підходи 

індивідуалізації підготовки спортсменів в 

спортивних іграх. Так, О.Є. Гант, Ч. 

Мінюй (2020) проводили дослідження 

індивідуальних особливостей 

продуктивності когнітивних функцій 

баскетболістів 12-14 років. Встановили, 

що для баскетболістів 12-14 років, 

змагальна діяльність, характеризується 

легким функціональним зниженням 

продуктивності когнітивних функцій і 

психічної працездатності. Дефекти 

мнестичних функцій та функцій уваги у 

баскетболістів 12-14 років в період 

змагальної діяльності, носять 

функціональний характер і піддаються 

редукції після змагань. Дані результати 

продуктивності когнітивних функцій юних 

спортсменів, на різних етапах змагальної 

діяльності слід враховувати при створенні 

індивідуальних програм психологічної 

підготовки команди. 

О.О. Несен, Н.М. Кононенко, Н.С. 

Білоус (2022) встановлювали індивідуальні 

межові зони функціонального оптимуму 

(«норми стану») та визначали 

передстартові стани гандболістів перед 

змаганнями. Виявили вплив 

передстартового стану кваліфікованих 

гандболістів на ефективність їх ігрової 

діяльності, особливо у першій третині 

першого тайму. Розробили практичні 

рекомендації щодо проведення розминки 

перед грою для гандболістів виходячи з їх 

передстартового стану. 

R. Boichuk з співавторами (2018) 

обґрунтували доцільність та ефективність 

індивідуалізації координаційної 

підготовки баскетболісток на етапі 

підготовки до вищих досягнень. 

Встановили, що корекція тренувального 

процесу передбачає розвиток тих функцій 

організму спортсмена, які найбільше 

виражені генетично і необхідні для 

обраного виду спорту. Технічна 

підготовленість баскетболісток 

визначається рівнем прояву різних 

координаційних здібностей. Стосовно 

стратегії тренування координаційних 

здібностей баскетболісток у підлітковому 

віці необхідно знати сенситивні періоди 

для розвитку цих здібностей, а також вік, 

гендерні та індивідуальні особливості 

формування. 

A.K. Ibragimov, L.A. Muxiddinovich 

(2021) вивчали психологічну підготовку 

кваліфікованих гандболістів. Встановили, 

що індивідуалізація психологічної 

підготовки кваліфікованих гандболістів з 

акцентованим впливом на «слабкі» 

сторони психологічної підготовленості, з 

використанням спеціальних підготовчих та 

базових вправ у підводячому мікроциклі 
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сприяє значному підвищення рівня їх 

функціональних можливостей, показників 

концентрації та перемикання уваги 

складної сенсомоторної реакції, емоційної 

стійкості 

S.J. Ibáñez, C.D. Gómez-Carmona, D. 

Mancha-Triguero (2022) за допомогою 

використання статистичних методів, що 

ґрунтуються на необроблених даних, 

розглядали альтернативу можливості 

індивідуалізації порогів інтенсивності 

вимог зовнішнього навантаження в 

жіночому баскетболі. Визначили, що 

кластеризацію k-середніх можна 

використовувати, як оптимальний 

інструмент для класифікації зон 

інтенсивності в командних видах спорту. 

Індивідуалізація вимог до зовнішнього 

робочого навантаження відповідно до 

рівня змагання має основне значення для 

розробки планів тренувань, які 

оптимізують спортивні результати та 

знижують ризик отримання травм у спорті. 

Отже, індивідуалізація в 

спортивних іграх є важливим елементом 

підготовки спортсменів та команд, що 

дозволяє досягати більш високих 

результатів у змаганнях. Врахування 

особистих особливостей гравців та 

команди в цілому, використання 

індивідуальних тренувань та тактик, підбір 

підходів до психологічного тренінгу та 

мотивації гравців, а також використання 

аналітики та статистики – це всі ключові 

аспекти успішної індивідуалізації в 

спортивних іграх. 

Висновки. У світі спорту 

індивідуалізація є актуальною темою 

досліджень та обговорень. Багато відомих 

тренерів та науковців займаються 

вивченням цієї проблеми та розробкою 

нових підходів до індивідуалізації 

підготовки спортсменів. У цьому контексті 

важливим є використання новітніх 

технологій та аналітичних інструментів, 

таких як відеоаналіз, біомеханічне 

моделювання та інше. 

Встановлено, що кожен спортсмен 

в спортивних іграх має свої індивідуальні 

особливості, які потрібно враховувати при 

розробці індивідуальної програми 

тренувань (враховувати фізичну 

підготовку, техніку гри, тактику, 

ментальну стійкість та інші аспекти). 

Зазначено, що індивідуалізація може мати 

позитивний вплив на мотивацію 

спортсмена та підвищення його 

самооцінки. Крім того, індивідуальний 

підхід може допомогти запобігти травмам 

та перенавантаженням. 

Врахування особливостей кожного 

спортсмена в тренувальному процесі буде 

впливати позитивно на результативність 

тренувань та досягнення успіху у 

спортивних змаганнях. 

Перспективи подальших 

досліджень у даному напрямку будуть 

спрямовані на складання індивідуальних 

моделей змагальної діяльності спортсменів 

в різних спортивних іграх. 

Конфлікт інтересів. Автори 

відзначають, що не існує ніякого 

конфлікту інтересів. 

Джерела фінансування. Ця стаття 

не отримала фінансової підтримки від 

державної, громадської або комерційної 

організації. 
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Abstract. Tropin Y., Perevoznyk V., Boychenko N., Sereda N., Dzherelii V. 

Individualization features in team sports. Purpose: based on the analysis of scientific and 

methodological literature, to identify the features of individualization in team sports. Material and 

methods. To conduct the study, the following methods were used: analysis of scientific and 

methodological information and internet sources, generalization of advanced practical experience. 

A computer search of literature in scientific databases such as Scopus, PubMed, Web of Science, 

and Google Scholar was conducted. Results: the analysis of scientific and methodological 

information, internet sources, and generalization of advanced practical experience allowed to 

establish that the problem of individualization of preparation in team sports is relevant and 

important for research. Many well-known coaches and scientists are studying this problem and 

developing new approaches to individualization of athletes' preparation. In this context, the use of 

advanced technologies and analytical tools such as video analysis, biomechanical modeling, and 

others is important. It has been established that each athlete in team sports has their individual 

characteristics that need to be taken into account when developing an individual training program 

(taking into account physical preparation, game technique, tactics, mental resilience, and other 

aspects). It is noted that individualization can have a positive effect on athlete motivation and 

increase their self-esteem. In addition, an individual approach can help prevent injuries and 

overloads. Taking into account the individual characteristics of each athlete during the training 

process will have a positive impact on the effectiveness of the training and the achievement of 

success in sports competitions. Conclusions: it has been established that individualization in team 

sports is an important element of athletes and team preparation, allowing to achieve higher results 

in competitions. Taking into account the personal characteristics of players and the team as a 

whole, using individual training and tactics, selecting approaches to psychological training and 

motivation of players, as well as using analytics and statistics, are all key aspects of successful 

individualization. 

Keywords: individualization; scientific-methodical literature; sports games. 
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